

SHUNLEERS



順利天主教中學

Shun Lee Catholic Secondary School

校訊 2017 年 11 月

地址：九龍觀塘順利邨順緻街 7 號
電話：2389 3082 / 2389 8667
傳真：2389 4111
電郵：contact@slcss.edu.hk
網址：www.slcss.edu.hk

「優質學校在香港」計劃

簡介：

隨著「順利」踏入第三十五年，校長及老師們均努力思考學校的發展方向，希望為學生提供更優質的教育。在二零一六年的七月，我們有幸被香港中文大學挑選為「優質學校在香港」計劃 (Quality Schools in Hong Kong (QSHK)) 的其中一間成員學校。計劃由陳廷驊基金會及周大福慈善基金贊助，期望透過基金會、大學、學校、非政府機構四方的協作，在三方面推動學校改進，包括優化學生的課堂學習，為學生提供更多社會參與活動及體藝發展的機會，務求為「順利」的青年人提供更全面的教育。以下是此計劃的重點項目。



一、課堂學習

透過到校支援，例如教師專業發展工作坊、共同備課、觀課、共同設計學生工作坊及活動等，由香港中文大學的專業團隊協助教師發展現有的學與教策略，優化課程及評估，提升學校的教學質素，與學生一起建構知識，協助學生在學業取得突破，促進學生成為具探究、創造力的自主學習者。

二、社會參與

透過優化學校有關體驗式學習及服務學習的活動，結合學校課程，培養學生關心社會的態度和使命感，運用所學，身體力行回饋學校及社區。

三、體藝發展

透過普及藝術及體育的學習經歷，加強培養學生的審美能力、文化素養、體適能及對體育的終身興趣，達至全人發展。

成果：

過去一年，藉著「優質學校在香港」計劃，我們優化了學校的服務教育課程，讓學生深刻體會服務的真諦。同時，「順利」的手球隊亦有幸衝出香港，到訪台灣，與當地的高中手球隊隊員交流切磋。以下讓我們分享「順利」在社會參與及體藝活動兩大範疇的發展。



服務教育在順利：課程發展及服務型學生領袖計劃

“Serve to learn, learn to serve”

服務學習一直是順利學生成長課程不可或缺的一部分。由中一開始同學已參與HKAC的社會服務，中二會接受V POWER的義工培訓，中三由班主任帶領探訪獨居長者，中四宗教課則有「長者學苑」。可以說，服務對「順利」學生來說，絕不陌生。但近年社會急劇變化，無論是服務對象，還是學生義工的特質都和以前大不相同，我們開始反思：課程是否對應服務對象的需要？同學是否明白服務的真正意義？我們作出了檢討，開始尋求改變。

恰巧「優質學校在香港」的出現就成為契機。它在學校固有的基礎上進行優化，嘗試結合正規課程的學習，著重服務前的輸入及導入，而且希望透過不同的體驗式學習，令學生對服務對象有更「真實」的認識，並「動心」關注他們的需要。於是自去年開始，我們在不同的範疇展開討



論，嘗試將現有的服務課程優化。

首先是中二的V POWER義工服務培訓。自2003年開始，我們便一直與香港青年協會合作舉辦不同的服務活動。去年，為了擴闊學生的視野，我們嘗試聯絡不同的服務對象，最終聯絡上香港失明人士協進會，經商討後，我們計劃為一班視障人士舉行陶藝創作工作坊及大食會。同學們實踐在視藝堂學習到的理論，與失明人士一同創作，結果取得一次難得的經驗；他們也藉此與視障人士更為接近，加深了解。而在學期結束前，我們舉行了一次大

型的服務成果分享會。同學設置自己的攤位，分組介紹他們服務的關鍵環節及設計理念，並對活動進行反思分享，並進一步提出倡議行動的建議。當日參與的同學表現積極，不單總結了服務成果，也藉此深化了活動的意義，影響其他受眾。

另外，今年中四的服務課程亦會進行優化。大體上，「順利」未來服務教育的發展，主要有四個重點：



- 一、深化有意義的社會服務
- 二、服務與課程配合
- 三、加強反思部份
- 四、檢視成果的深度與廣度

除課程設計外，「優質學校在香港」的另一重點是「服務型學生領袖計劃」。計劃旨在透過一系列專業的培訓、會議、統籌活動及聯校分享，培育服務領袖，推動服務計劃。去年參與的學生因此成立了「服務先鋒 Service Pioneer」組織，並舉辦了一個名為「心願小天使」的計劃，為附近社區的獨居長者改善家居環境。今年

計劃進入了第二年頭，會繼續培育新人及發展校內的服務組織。與此同時，邀請學生領袖代表參與聯校活動，進一步加強對高年級成員的訓練，希望最終能培育領袖人才，推動服務學習的理念。



體藝發展在順利：手球隊台灣交流團

手球是「順利」一項「傳統」運動，我們有不少同學曾經代表香港參加不同的國際賽事，今年我們的一支舊生隊更躋身香港手球甲組聯賽，當中有部分球員是在學的順利同學。



為了開闊同學眼界，提高技術水平，我們得到中文大學 QSHK 的意見和資助，組織了一個台灣手球交流團。十八名中二至中五同學在 2017 年 4 月 7 日至 11 日期間，遠赴台灣比賽及交流。我們聯絡了台中大甲高中和台北麗山高中作友誼賽及共同訓練，這兩間高中的手球隊都有悠久的歷史，在全台灣高中聯賽中有十分突出



的表現。我們的隊員們在比賽及訓練時表現十分投入和進取，學習了不少台灣手球的特別個人技術和隊際戰術，如快速分球和多線快攻打法等。共同訓練期間，我們感受到台灣高中運動員的訓練，對體能和紀律嚴格的要求和認真的態度。比賽過後，兩地的老師、教練和同學們增進了認識和了解，我們更交換了聯絡方法，期望日後再有機會交流。



晚上，我們在大街小巷進行街跑和體能訓練，以期提升同學們的體能表現和認識當地環境。在晚間的反思會議中，大家都對自己訓練態度和球隊比賽方法作出了



深入的反省，各自訂立了個人的奮鬥和技術改進目標，亦為球隊未來的訓練和的比賽訂立了具體的目標。除比賽以外，我們亦趁機到台灣大學參觀，了解香港同學到台灣升學的情況。總括來說，本次交流的確能擴闊同學們的眼界，同時也提昇了他們的手球技術和意識。我們期待同學在本球季能提高訓練效能及比賽成績，對自己有更高的要求 and 爭勝的決心。

總結：

為擴闊學生的生活體驗及視野，豐富人際關係網絡，「順利」未來會繼續與香港中文大學攜手合作，為學生舉辦聯校活動、網絡社群、義工服務、海外學習活動等，讓學生走出學校、走出社區、甚至走出香港，提升新一代年青人的品格及素養。